

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

Д 212.084.07, созданного на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело №

Решение диссертационного совета от 15 декабря 2021 г., № 2

О присуждении Абдуллаеву Абасу Абдулаховичу учёной степени
кандидата политических наук.

Диссертация «Внутренняя миграция как фактор регионального политического процесса в республике Дагестан» по специальности 23.00.05 Политическая регионалистика. Этнополитика (политические науки) выполнена в Институте гуманитарных наук ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Диссертация принята к защите 06 сентября 2021 г. (протокол № 2).

Соискатель Абдуллаев Абас Абдулахович, гражданин Российской Федерации, 2016 г. окончил ГАОУ ВО «Невинномысский государственный гуманитарно-технический институт». В 2019 г. он прикрепился для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук к ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» по специальности 23.00.05 Политическая регионалистика. Этнополитика.

Научный руководитель – Тарасов Илья Николаевич, гражданин Российской Федерации, доктор политических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», Институт гуманитарных наук, профессор.

Официальные оппоненты:

1. Чагилов Валерий Расулович, гражданин Российской Федерации, доктор политических наук, профессор, ГАОУ ВО «Невинномысский государственный гуманитарно-технический институт», кафедра юридических и гуманитарных дисциплин, профессор;
2. Маркедонов Сергей Мирославович, гражданин Российской Федерации, кандидат исторических наук, ФГАОУ ВО «Московский государственный институт

международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», Центр евро-атлантической безопасности Института международных исследований, ведущий научный сотрудник

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» (г. Санкт-Петербург) в своём положительном отзыве (составлен кандидатом исторических наук, доцентом кафедры этнополитологии Артемом Алексеевичем Андреевым) указала, что по своему содержанию, актуальности и научной новизне исследования, теоретической и практической ценности полученных результатов диссертационная работа А.А. Абдуллаева соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 11.09.2021.), является полноценной самостоятельной завершенной квалификационной научной работой.

Заключение ведущей организации содержит замечания, касающиеся слабой связи между теоретической и практической частью исследования; отождествления политического процесса и политического структурирования региона; упрощённого представления об этнополитических отношениях в Дагестане как «маятниковой» бинарной системе; игнорирования процессов внутренней миграции на федеральном уровне и парадигмы инструментализма; отождествления понятий «региональная политическая система», «региональная политическая культура» и «социокультурная традиция региона»; недостаточного внимания к теоретизации трайбализма. Ведущая организация считает дискуссионными утверждения соискателя о правомерности использования в работе понятия «регион» вместо понятия «субъект Федерации», о роли русских как всеобщем для дагестанского общества «референтного культурно-цивилизационного ориентира», о достижении этнической гомогенности некоторых локалитетов за пределами Дагестана как результата межрегиональной миграции дагестанцев, о лакцах как «пионерах» общинной жизни городов Дагестана.

Соискатель имеет 11 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 3 статьи – включенных в перечень ведущих рецензируемых научных изданий ВАК Минобрнауки России.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Абдуллаев А.А. Особенности изучения внутренней миграции в политической науке // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: гуманитарные и общественные науки. 2019. № 2. С. 98 –106.

2. Абдуллаев А.А. Этническая миграция как фактор трансформации властных элит в Республике Дагестан // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2017. № 3(52). С. 194–199.

3. Абдуллаев А.А. Специфика внутренней миграции в Республике Дагестан (по данным статистики населения поселка городского типа Семендер, Махачкала) // Современная наука и инновации. 2017. № 3(19). С. 234-237.

4. Абдуллаев А.А. Влияние внутренней миграции на политический процесс в Республике Дагестан // Современная наука и инновации. 2016. № 4(16). С. 213-215.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: в отзывах официальных оппонентов дана положительная оценка результатов, полученных в ходе диссертационного исследования. Вместе с тем, сформулированы некоторые замечания, касающиеся стремления соискателя к упрощению и схематизации регионального политического процесса в Дагестане, не всегда обоснованного доверия источникам информации, малого внимания к вопросам внешней (по отношению к региону) миграции.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается квалификацией, доскональным знанием специфики развертывания региональных политических процессов в Дагестане, способностью дать непредвзятую объективную и точную научную оценку исследовательской работы соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

– предложена авторская периодизация регионального политического процесса в постсоветском Дагестане;

– доказано наличие функциональной связи между миграционными сдвигами и изменениями характера регионального политического процесса в Дагестане на уровне муниципалитетов и отдельных локалитетов;

– показаны основные механизмы влияния внутренней миграции на региональный политический процесс;

- доказано, что сохранению механизма этнического квотирования при распределении политической власти в регионе способствуют накопленные к настоящему моменту территориальные противоречия и проблемы, обусловленные миграционными волнами советского и постсоветского периодов;

– раскрыты основные закономерности развертывания регионального политического процесса, связанные с миграционными факторами;

– определены наиболее существенные различия внутренней миграции и её влияния на политические процессы в Южном Дагестане;

– представлены картографические материалы, отображающие специфику этнополитической и миграционной ситуации в Республике Дагестан.

Оценка достоверности результатов исследования выявила что:

– теоретические подходы основываются на достижениях современной политической регионалистики и этнополитики;

– использованы широкий круг источников эмпирической информации, статистических данных;

– автором применены надежные и ранее апробированные методы.

Личный вклад соискателя состоит в:

- непосредственном участии в поиске и анализе статистических данных;

- осуществлении самостоятельного этнополитического обследования поселка городского типа Семендер города Махачкала;

- составлении и реализации программы исследовательской работы;

- подготовке авторских карта-схем;

- в апробации результатов исследовательской работы на всероссийских и вузовских научных конференциях;

- подготовке публикаций по результатам исследования.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания:

- недостаточное вниманиеделено влиянию конфессионального фактора на развертывание регионального политического процесса и на формирование его территориальной конфликтогенности;

- хронологические рамки исследования поставлены недостаточно чётко;

- было бы уместно провести сопоставление с ситуацией в соседних регионах;

- категориальный аппарат диссертации требует дальнейшей проработки;

- неопределёнными остаются риски открытого этнополитического конфликта в регионе;

- более пристального внимания требует экономический аспект внутренней миграции;

- некоторые выводы имеют необоснованно широкие обобщения.

Соискатель Абдуллаев А.А. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы и привёл собственную аргументацию.

На заседании 15 декабря 2021 г. диссертационный совет принял решение: за решение научной задачи, имеющей значение для развития политологической отрасли знаний, новые научно обоснованные методические решения, имеющие существенное значение для развития страны, присудить Абдуллаеву А.А. ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 6 докторов наук по специальности защищаемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» присуждение ученой степени — 14, «против» присуждения ученой степени — 1, недействительных бюллетеней — нет.

Председатель
диссертационного совета Д 212.084.07
д-р полит. наук, профессор

Клемешев
Андрей Павлович

Ученый секретарь
диссертационного совета Д 212.084.07
канд. ист. наук

Мегем
Максим Евгеньевич



16.12.2021